

文化中国行

爨字两方碑 光华耀千年

在曲靖市美术馆，一幅幅带着独特艺术魅力的爨体书法作品，吸引了众多市民游客驻足观赏。

日前，第二届中国爨体书法作品展在曲靖市美术馆开展，共展出从全国2000余件来稿中精心遴选的作品以及参赛作品共200余件。这是曲靖市为深入挖掘爨文化的历史内涵和深厚底蕴、总结提炼爨文化的基因特质和时代精神、探求研究二爨书法的艺术价值和创新发展而举办的展览，充分展现二爨风骨的地域书风和文化特色，推动爨文化走出曲靖、走向全国。

“爨”字怎么读？有多少人认识这个字？

爨文化起源于曲靖陆良，而最能反映爨文化的是大、小2块爨碑。

小爨碑又叫爨宝子碑，碑质为沙石，清乾隆四十三年（公元1778年）于曲靖越州扬旗田出土，清咸丰二年（公元1852年）移至曲靖城内，现存于曲靖市第一中学爨碑亭。1961年3月，国务院批准爨宝子碑为全国第一批重点文物保护单位。它因为称赞小爨碑道：“朴厚古茂，奇姿百出”当为正书古石第一本”。

大爨碑又叫爨龙颜碑，现处陆良县东南20里的贞元堡（又名薛官堡）小学内。大爨碑书法雄强茂美，笔力遒劲，就像刀斧击凿而成，方笔略兼圆



了极为珍贵的实物资料，在我国书法史上占有极其重要的地位，被誉为“南碑瑰宝”。

谈到爨碑，不能不说爨文化。爨文化是源于中原汉文化又融合边疆少数民族文化的多元复合型文化，上承古滇国文化，下启南诏大理国文化，被誉为云南历史文化发展的三大高峰之一。”曲靖市人民政府发展研究中心副主任王平永介绍，爨文化分布于曲靖陆良地区，时间起自东晋经南北朝至唐天宝七年，是爨氏统治南中地区长达400余年间所造就的历史文明，有礼乐、诗歌、习俗、典祀、服饰、饮食、医药、建筑、工艺等。

爨文化丰富的内涵，为曲靖提供了诸多有经济价值的文化资源。目前，曲靖市在影视、工艺、文化作品、项目建设等方面都取得了较快发展，制作了《爨碑残梦》《爨碑惊奇录》等影视作品，开发爨陶工艺美术品，创作《爨乡神韵》等歌舞表演，建设彩色沙林、爨文化小镇等项目。

面对碑文，一个“爨”字，仿佛带领大家走在历史的画廊里，看到了五百年繁华、一千年烟云。2块爨碑，不仅记录了中国文字由隶书向楷书过渡的代表性字体，也记录着中华民族由北向东、向东南迁徙的轨迹，为研究古代边疆少数民族历史及六朝书法提供

本报记者 张雯



沧源县举行佤族贡象节

本报讯（记者 李春林 见习记者隋鑫 通讯员 杨艳娇）4月14日至18日，沧源佤族自治县班老乡举行2024佤族贡象节，通过佤族的歌舞艺术、传统工艺、民俗礼仪等多种文化形式，展现贡象节的独特魅力。

班老乡是中国“最年轻”的乡镇，这里有蜿蜒的南滚河、茂密的原始森林，是名副其实的“北回归线上的绿美天堂”。在这个生物多样性的重点保护区域，生活着一群印度一缅北种群（B种群）亚洲象，也是我国境内唯一B种群分布的亚洲象。在距今3000多年前的沧源崖画群1200多个可辨识图像中，有多处亚洲象的形象，《临沧地区志》中也有佤族贡象节的详细记述。

每年泼水节的第三天，班老乡佤族群众都会举行贡象节，制作公、母、儿3头大象和1只老虎的塑像，抬着走遍班老乡的每个村寨。班老乡下班老村党总支书记肖鸿介绍，贡象节按

请象、迎象、拜象、送象4个流程举行，群众载歌载舞、互洒清水，共同祝福来年平安健康、五谷丰登。同时，群众会给山里的大象送去甘蔗、玉米和芭蕉等食物，保持与大象的友好和谐关系。

据介绍，贡象节反映敬畏自然、崇尚自然的民间习俗，体现人与自然和谐共生的理念，是佤族独有的传统节日，已列入云南省非物质文化遗产保护名录。

文体新闻

云南桥牌女队获全国桥牌锦标赛冠军

本报讯（记者 姜莹）近日，“峨眉雪芽杯”2024全国桥牌锦标赛在四川省乐山市举办，在女子团体组比赛中，云南桥牌女队实现大逆转，战胜拥有世界冠军成员的上海队，夺得2024全国桥牌锦标赛女子团体冠军。

本次云南桥牌女队由老将朱爱萍等6名队员出战。在4月12日预赛出线后，一路过关斩将战胜实力强于自己的江苏队和上海队，最终夺冠。此前，云南桥牌女队参加全国锦标赛的最好成绩是八强，此番夺冠创造了云南桥牌女队历史最好成绩。

“怡宝杯”千年茶乡乡村摩托车文化节启动

本报讯（记者 娄莹）日前，“怡宝杯”千年茶乡乡村摩托车文化节暨第六届云南省户外运动嘉年华（昌宁站）启动仪式在云南旅游图书馆举行。

本次活动将于4月26日在昌宁县举行。赛事总里程约110公里，分为计时赛段和联络赛段，且全程为硬化路

面。活动设小排量（500毫升及以下）和大排量（500毫升以上）组别，采取4人团队赛制，以每队最后一名队员通过终点的时间为成绩，用时少者名次列前。小排量组别前六名和大排量组别前三名可获得奖金，所有完赛选手均可获得参赛包、纪念章和茶叶伴手礼。活动不收取报名费，目前已吸引200余名摩托车爱好者报名。

本次活动旨在通过乡村摩托车计时赛展现摩托车骑行的魅力，利用昌宁特色茶乡的独特茶园地理资源环境，推广昌宁县千年茶乡的悠久茶文化和茶历史，探索文旅体融合发展的新路径，共创“跟着赛事去旅行”的赛事新体验。

省作协公布骏马奖参评作品推荐名单

本报讯（记者 黄立康）4月18日，云南省作家协会公布第十三届全国少数民族文学创作骏马奖参评作品推荐名单。

按照中国作家协会骏马奖评奖办公室通知要求，省作协向全省少数民族作家征集作品推荐参评。至截止日期4月10日，省作协在全省范围内共征集到参评作品41部，于4月12日召

开评审推荐会议。经充分论证，结合作品质量等因素，省作协推荐15部作品参评。其中，小说集为张新祥（傣族）的《遇见》、李司平（傣族）的《流淌火》、包倬（彝族）的《十寻》共3部；报告文学集为李延源（拉祜族）的《绿了芭蕉》；诗歌集为字童（彝族）的《一个词的重量》、普辉（蒙古族）的《空中的蹄声》、张伟锋（佤族）的《空山寂》、阿兹乌火

呈贡区大健康产业招商签约22个项目

本报讯（记者 张雁群）日前，呈贡区“健康之翼·与您共享”2024年大健康产业招商推介会暨招商引资集中签约仪式在呈贡区中铁大厦举行。

“呈贡区愿意拿出最优质的地块、最高效的服务、最有潜力的项目，与广大企业共建共享核心半岛大健康产业园、宝相大健康产业园及鹏瑞利综合医院项目，携手打造医药健康产业发展的新高地。”呈贡区政府相关负责人表示，下一步，呈贡区将竭力用好国家、省、市的战略布局和政策支持，不断健全要素保障、完善全周期服务和配套服务，让更多企业倾心呈贡，在呈贡安心发展。

当日，呈贡区共签约22个项目，主要涉及生物医药、医用检测设备等大健康领域，投资协议金额为13.53亿元。其中，雨花街道与昆明灵科生物科技有限公司、昆明巨电储运有限公司合作签约；呈贡区卫生健康局与云南诺金医疗科技有限公司合作签约；云南省数字经济开发区管委会与昆明网龙万溪科技开发有限责任公司合作签约；呈贡区政府与上海芯超生物科技有限公司合作签约。

龙陵县抗旱减灾下好先手棋

本报讯（记者 李建国）今年以来，龙陵县坚持“早谋划、早部署、早落实、有安排、有检查”的工作思路，立足“抗大旱、抗久旱”，坚决铺定城乡供水安全的目标，有力有效落实各项抗旱保供水措施，全力做好抗旱减灾工作。

龙陵县全面组织开展了供需水平衡分析，按照“先生活、后生产，先节水、后调水，先地表、后地下，先农业、后工业”的原则，编制了城乡抗旱保供方案，科学合理地管好用好现有水源，研究制定措施，使有限的水资源发挥最大抗旱效益，做到不漏一村一组、一户一人，把解决人畜饮水安全问题放在抗旱救灾工作的首位。同时，龙陵县成立抗旱保供水工作专班，组织指导全县抗旱保供水工作，有效防范化解城乡供水安全风险。统筹指导调配水资源，节水优先，用好现有库塘蓄水；加强计划用水，按照优先确保生活用水、保障生产用水、兼顾生态用水的原则，统筹用好现有蓄水，做好重点时段保供水工作。

自3月上旬以来，龙陵县严格落实抗旱值班值守制度，加强旱情收集

携手护林防火 共护绿水青山

鹤庆县护林防火党员当先锋

本报讯（记者 秦蒙琳

通讯员 李保彤 董炽

鸿）自进入新一轮森

林草原防火期以来，

为全面落实森林草

原防火工作，鹤

庆县以党建为引

领凝聚合力，将党建

与森林草原防火深

度融合，开启“党

建+”模式，在绿水青

山中织牢“安全网”，筑

牢森林草原“防火墙”。

一面党旗、一个存水

桶、一个火种收纳箱、一本进山登

记本、一个小喇叭、一个金属探测仪，这

“六个一”是鹤庆县金墩乡龙华山进山

口党员先锋模范卡点的标配。

“老乡，你们要上山就过来做个登

记和检查，最近天气干燥，上山一定要

遵守森林防火‘十不准’。”50岁的党

员罗润红正在带队认真做好登记和防

火宣传工作。为预防森林火灾的发生，

鹤庆县因地制宜在全县共设置防火检

查卡点30个，并充分发挥党员在护林

防火一线的先锋模范作用，安排党员干

部带头值守在最重要的防火检查站。

截至目前，全县30个卡点共登记进山

1000多人次，收缴火源200多个，

有效控制火源入山，消除火灾隐患。

阳光下，鹤庆县望城坡扑火队正

迈着整齐的步伐开展巡山工作。尽管

山路陡峭、装备沉重，巡山队员们没入

喊苦喊累，仍然干劲十足。“我们这支

扑火队共有35人，党员有5

人，除了对林区进行隐

患排查外，遇到进山的

人还要开展防火宣

传。”望城坡扑火队

队员耿志华说。鹤

庆县望城坡扑火队

是全县模範的

党员突击队，每个

党都有各自侧重又

彼此密切配合，带头

开展防火宣传、巡护、

隐患整治和火情处置。

鹤庆县根据森林防火工作

实际，设立党员责任区，由党员带

头开展各项工作，成效显著。截至目

前，全县共配备护林员966人，开展巡

山护林21448人次，排查整治安全隐患46处，并加强对重点地区的巡查和监

管，最大限度地减少了火灾的发生。

鹤庆县国土面积2395平方公里，

其中山区、半山区和峡谷区面积占

89.7%，山区面积较大。鹤庆县结合当地部分村民进山放牛放羊等实际情况，计划在全县117个村（社区）聘请义务巡山员、宣传员120名，优先聘请有经验的老同志、村里的党员，在放牛、放羊的同时开展防火宣传，发现隐患苗头及时上报。此外，全县组建了3支150人的县级专业灭火队、9支270人的乡镇应急分队和114支1710人的村级义务扑火队，在加强队伍建设的同时把森林草原灭火宣传和监管延伸到基层末端，织密森林草原“防火网”。

昭通市携手科研院所开展试验 无人机授粉助苹果提质增产



据介绍，把无人机授粉技术运用

到苹果种植流程，不仅节约了人工成

本，还提高了苹果品质。通过人工授

粉，能让果品亩产量提高500—1000公斤。

按1公斤苹果在昭通市售价6元左右测算，每亩可增产值3000—6000元。

昭通市是我国南方最大的冷凉

高地绿色生态苹果基地，2023年苹果种植面积达85万亩，产量110万吨，综合产值130亿元，带动近70万名果农增收。

迁坟公告

根据云南省滇中引水二期配套工程安宁段山光甸弃渣场和太平提水管工程建设计划，为确保工程顺利施工，现需对项目征地红线范围内坟墓进行搬迁。

一、坟墓搬迁范围

连然街道办事处武家庄村委会山光甸小组猴子箐和连然街道办事处桃花村村委会大桃花村小组秦家坟，需搬迁的坟墓以项目用地界线已完成林木砍伐范围内插有标签的坟墓为准。

联系人：熊进

联系电话：15912424711

特此公告

安宁市人民政府连然街道办事处

2024年4月19日

三、其他事宜

逾期未办理者视为无主坟，将统

一进行搬迁处理。

联系人：熊进

联系电话：15912424711

安宁市人民政府连然街道办事处

2024年4月19日